

神看見我的苦情

日期：2020年8月23日

楊傑傳道

經文：創世記卅：25～卅一：55

【前言】

弟兄姊妹，平安。我今天要分享的題目叫做：『神看見我的苦情』。我們繼續從雅各身上看到生活中不斷有困難，但上帝顧念他，上帝會顧念他的百姓。基督徒與非基督徒都會經歷困難，差別在於基督徒知道上帝在这一切困難中，祂對我們有最美好的帶領，上帝會看顧我們，更奇妙的是當我們願意謙卑順服他，我們會經歷主的同在，好像今天的經文，雅各面對一個苦待他足足有 20 年的拉班，他是如何的靠上帝的帶領，幫助他脫離，甚至反敗為勝。

【大綱】

今天的信息有兩個角度跟大家分享…

- 一、上帝顧念祂的百姓
- 二、順服主以致於蒙福

【本文】

一、上帝顧念祂的百姓

當雅各的妻子拉結生了約瑟之後，雅各跟他的岳父拉班說：「請讓我回到我的家鄉去，請你讓我帶著我為你服事而得的妻子、孩子一起離開，我這些年來怎麼服事你，你都知道。」27節，拉班說：「我若是在你眼前蒙恩，請你仍與我同住，因為我已經算定，耶和華賜福與我，是為你的緣故。」30節，雅各回答：「我未來之先，你所有的很少，如今卻發大眾多，耶和華隨我的腳步賜福與你。」從雅各和拉班的對話中，我們很清楚的看見，他們在談判的過程，他們都知道是因著雅各的緣故，耶和華賜福雅各也賜福拉班。

上帝透過一個非常努力的雅各，他在牧羊上非常的認真，上帝也賜給他養羊的能力。這個從後面的經文，37－43節，雅各用很特別的方式來讓羊交配，生下更多有點、有斑、黑色的羊；後來31：38，雅各說：他這20年來沒有讓母羊掉過胎，都是順利生產。這些足以說明雅各真的是一個非常有能力和付責任的牧羊人，是一個非常用心、是拉班稱職的僕人。所以透過雅各，上帝也賜福給拉班。

親愛的弟兄姊妹，我們的能力有沒有被主好好的使用？我們有沒有成為上帝賜福的管道？今天你的職場，因著你緣故，上帝可以賜福給你的同事；今天你所在的學校、補習班，因著你的緣故，上帝可以賜福給你的同學；你的社交範圍，常去的地方，因著你是上帝的兒女的身份，上帝可以賜福給你周遭的人。雅各這20年來，過著這麼辛苦的生活，可是他說神與我同在，上帝透過他祝福拉班。

上個禮拜四的下午，我背著吉他從教會這棟樓一樓走出去，有一個年輕人，抽著電子菸站在我的機車前面，我跟他點個頭、微笑，然後他主動問我：請問你是工作在這邊還是教會在這邊？因為我常常看你背著吉他來這邊，我是銀行的保全。親愛的弟兄姊妹，我不知道這位年輕人是怎麼樣會這樣的感覺，但我被神提醒要為他禱告。他就在我們教會一樓的銀行裡面工作，他應該要更有機會來認識上帝，上帝把機會給我，我要把握這個機會。

弟兄姊妹，你的機會是什麼？你周遭有太多的人值得你去關心，把上帝的愛、福音告訴他們。因為上帝賜福我，所以我要將福音流露出去給周遭的人。雅各的努力，加上耶和華的賜福，可以成為眾人的福氣。求主幫助我們成為祝福的管道。

接下來，我們看見雅各跟拉班的談判，拉班希望雅各繼續留下，28節，所以他問雅各說你要什麼工價？你要什麼工價，我給你。拉班是一個壓榨員工的老闆，他什麼都不給雅各，他對待他的女兒也是一樣，什麼都不留給她們。31節，拉班說：「我當給你什麼呢？」31-32節，雅各說：「我只有一件事情，我會走遍你的羊群，把有點、有斑、黑色的羊挑起來，那些就算是我的工價。除了這些羊，其他的羊，我都不會拿、如果你看到我這邊有，那就算是我偷的。」

拉班聽了，心理想，太好了！我情願照你的話行。當天，拉班就把那些有斑的、有紋的、黑色的，不論是公羊、母羊、綿羊都挑出來，交給他的兒子們，並且距離雅各有三天的距離。他這樣做為的是要保證雅各的羊無法與這些有斑、有紋、黑色的羊交配，就無法生出屬於雅各的羊。你說這個人奸詐不奸詐！上帝真的是使用比雅各更會騙、更狡詐的人來對付雅各的生命。

可是接下來，我們看見雅各雖然在這樣的條件下，他卻用了一個很特別的方式，37-42節，他讓羊在喝水和交配的時候，看見他預備好的樹枝。接下來等生出有斑點的羊之後，雅各也把自己的羊放在一處，不讓自己的羊跟拉班的羊接觸。不僅如此，在肥壯的羊交配的時候，樹枝就插在水裡，讓他們生出有斑點、有紋的肥壯的羊。用這樣的方式，雅各的羊就越來越多。雅各所用的方式我們現在看起來是一種迷信而且不科學，也是沒有用的方式，可是這個方法之所以有效，全是因為上帝願意使用這個方式。因為

上帝顧念雅各，雖然拉班一再的劫他，但上帝保守他，透過這種方式使他興旺。

另外，從拉班的身上，我們看見一個非常詭詐，吝嗇的人，他原來可以是一個很好的老闆、很好的父親、很好的岳父、一個很好的舅舅，可是因為自己的貪婪，他以為可以從雅各身上賺得一切，可是最終卻失去了這一切。拉班的生命，讓我們看見一個人種的是什麼，收的也是什麼。拉班的安全感也是建立在他所擁有的這些產業，所以他處心積慮的要留住這些，他不給女婿雅各，他也不給他的兩個女兒利亞和拉結，從 31：15 - 16 可以看出來兩個女兒對父親一點的沒有感謝和眷戀，兩個女兒覺得被當做是外人，他們該有的聘金、和他們孩子該得的財產都被父親拉班所吞掉，難怪雅各說要離開的時候，利亞和拉結這兩個女兒也非常想要離開這個家。

親愛的弟兄姊妹，這一段經文讓我們看見上帝賜福雅各、管教拉班。上帝透過拉班來管教雅各，雅各的局面是自己造成的，但在這當中，我們看見上帝非常憐憫雅各！我們一方面被鼓勵，上帝會顧念他的百姓，讓我們心中充滿平安，不論環境多麼險惡，上帝會保守。另外，我們也被提醒，我們有沒有像拉班一樣，處處想要占別人的便宜，想要掌控別人，為的是滿足自己的慾望、安全感。

上帝顧念雅各，上帝也顧念我們。因著雅各的緣故，上帝賜福他周遭的拉班。另一方面，上帝賜福雅各，也管教拉班。求主幫助我們，留心自己有沒有走在神的心意中。

二、順服主以致於蒙福

31 章開始，雅各聽見了拉班的兒子們說：「雅各把我們父親所有的都奪走了，並得了這一切的榮耀。」並且雅各也發現了拉班對他的臉色和態度不如從前了，接著上帝的話臨到雅各，耶和華對他說：「你要回到你祖你父的地方，我必與你同在。」上帝呼召雅各要回到自己的家鄉，對比於他的爺爺亞伯拉罕，上帝呼召他離開家鄉，亞伯拉罕是被上帝呼召要「離開」，雅各被呼召要「歸回」。

以前我認為上帝的呼召都是要離開去到別的地方，今天上帝卻是呼召雅各要回到自己的家鄉。神的呼召對雅各來說是一個未知的旅程，需要信心來仰望主。神呼召他回去，有很大的困難，就像雅各要面臨逃亡的困難，可是亞伯拉罕和雅各，我們都可以從他們身上看見順服上帝的態度和行動。

弟兄姊妹，不要讓環境影響我們順服上帝的程度，前面有一個人叫做羅得，天使要帶他離開所多瑪，他卻不願意順服，最後雖然被迫離開，但結局真的悲慘。求主憐憫我們，讓我不是跟著局勢和環境，而是更多願意順服上帝的帶領，走在十字架的道路上。

雅各這個歸回的呼召，讓我想到雖然現在還在疫情的威脅之中，但我們只要做好防範措施，我們可以很安全的在教會聚會。所以如果你已經很久沒有回到教會實體聚會，你已經習慣網路聚會，我要呼召你回來聚會。另外，如果你停止聚會很久了，我也鼓勵你回來聚會，只有在屬上帝的群體中生活，信仰才有可能成長。愛上帝的體現就是愛上帝的百姓，愛教會。回來聚會吧！

接下來，上帝對雅各說話，雅各就順服並產生行動。雅各馬上找了兩個妻子前來，跟他們討論，尊重她們，畢竟是人家的女兒，要一起逃走還得要她們也願意。雅各動之以情，跟妻子們說自己這20年來為她們父親所付出了，他也進一步的說到在夢中，31：13上帝對他說：「我是伯特利的神，你在哪裡用油澆過柱子，向我許過願，現在你起來，離開這地回你本地去吧！」

這邊上帝提醒雅各，我是伯特利的神。讓我們再一次看見，在前面28章18-22節，上帝在伯特利向雅各顯現，雅各也在那時候回應上帝，上帝若是保守他，他就以耶和華為神。20年前上帝的保證，20年後上帝兌現祂的承諾。伯特利的神讓我知道上帝說到做到，因此我們可以放心的信靠神。親愛的弟兄姊妹，有的時候我們在困難的當下覺得很無奈，但一段時間過後，我們回頭看，原來上帝早就預備，上帝是信實的上帝。

另外值得我們留意的，聖經這邊說：「拉結背著拉班和雅各偷走了他們家中的神像。」拉結這個舉動讓拉班在追趕上雅各時，拉班責備雅各為什麼要偷他的神像，31：32，雅各說：「你的神像在誰那裡搜出來，就不容他存活。」其實雅各不知道是拉結偷了這個神像。為什麼要偷神像呢？有一種可能是拉結認為家裡的神像可以帶給她祝福，能夠保守她們平安。

很諷刺的是，這尊神像不但沒有能力，還被藏在拉結的胯下，如果拉結真的月經來，那還真的非常的羞辱。果然就像是詩篇所說，詩篇115:5-7「有口卻不能言，有眼卻不能看，有耳卻不能聽，有鼻卻不能聞，有手卻不能摸，有腳卻不能走，有喉嚨也不能出聲。」這個神像跟雅各所信靠的上帝形成一個強烈的對比，上帝會做奇妙的事情，可是這個神像做不了任何事情。

上帝可以對雅各說話，祂可以保守雅各，上帝在夢中警告拉班，你不可與雅各說好說歹。其實意思是，我上帝可是要警告你，你不准對雅各怎麼樣喔！在這邊拉班總算做對一件事情，他雖然不認識上帝，但這裡他聽上帝的話，他不敢傷害雅各。如果上帝沒有出手警告他，恐怕拉班和他的兒子們會殺雅各，雅各這個大逃難，如果沒有上帝的保守，恐怕也是凶多吉少。

親愛的弟兄姊妹，我們來思想幾件事情。我們的上帝這麼偉大，可是我們有敬畏上帝的態度嗎？雅各敬畏上帝，沒有上帝的吩咐他不敢擅自決定要離開。拉班敬畏上帝，只是出於害怕。可是我們生活中有沒有怕上帝的態度？敬畏其實就是怕，因為意識到上帝太有能力，所以我不敢隨便走在上帝的前頭。我面對抉擇的時後，我得好好的尋求上帝的旨意。這是敬畏的生命。

另外，拉結偷神像的這件事情，雅各並不知情。難道這20年來雅各的信仰並沒有帶給拉結很明顯的改變嗎？我不知道。但是弟兄姊妹，我們得好好警醒，我們有帶給家人信仰的見證和榜樣嗎？

接下來，我們看見當拉班責備雅各，你為什麼暗暗的逃跑不跟我說？我可以唱歌彈琴的歡送你。雅各當然不會跟拉班說，因為他知道拉班總是不懷好意。弟兄姊妹，當我們責怪別人為什麼不跟我們說真話呢？；朋友之間，你很納悶你的朋友為什麼不跟你說真話；公司職場，主管怪下屬不跟他反應真實的情況；父母怪兒女不跟他說心裡的話。弟兄姊妹，可能我們得好好反省為什麼別人不跟我們說，可能我們跟本聽不進去，可能我們沒有站在對方的角度去思考。求主給我們聆聽的耳，聆聽的耳總是伴隨著一顆謙卑溫柔的心。這幾個問題值得我們省思。接下來，當以撒為雅各祝福完畢，雅各前腳剛離開，後面以掃就從外面回來，打完獵也做好了野味，要來拿給父親吃，這個故事太刺激了。當以掃對父親說，『請父親起來，吃你兒子的野味，好給我祝福。』面對眼前這一幕，以撒問「你是誰？」這下子東窗事發，以撒才知道原來他被騙了。

以撒的反應是大大的戰兢！33節，他對以掃說：『你還沒來之前，是誰把野味給我吃呢？我已經吃了，為他祝福；他將來也蒙福。』37節，『我已立他為你的主，使他的弟兄都給他作僕人，並賜他五穀新酒可以養生。我兒，現在我還能為你做甚麼呢？』這兩節經文，讓我們看出以撒的轉變，對以撒來說，他處心機率的確保祝福要給大兒子以掃，可是人算不如天算，他再怎麼努力，上帝的旨意還是無法阻擋。以撒終於理解，上帝的旨意是要雅各得祝福。這邊讓我們看見上帝掌管一切，無論人犯下什麼錯誤，神的旨意仍舊會實現。以撒以為自己確認過了，他聽、他摸、他聞，他想要以掃得祝福，可是上帝仍然主導這件事。人以為自己可以掌控，殊不知是上帝在主導一切。

我們來看以掃的反應，當下以掃聽見父親所說的，他知道祝福已經都給了雅各，他放聲大哭。他求以撒也為他祝福。而以撒的祝福也是對以掃的預言，…他必倚靠刀劍度日，又必事奉你的兄弟；到你強盛的時候，必從你頸項上睜開他的軛。以掃也就是後來的以東，這個民族就是在刀劍中渡過。這整個事件中，好像只有以掃最無辜，大家都犯錯，怎麼吃虧的是他。弟兄姊妹，以掃一點都不無辜。

不要忘了，以掃在前面他根本已經出賣長子的名份，他看不起長子的名份。

照理說以掃應該要履行諾言，以撒的祝福的確要給雅各，因為他已經賣給他了。可是這邊我們看到他終於知道長子的名份代表的是多麼寶貴的祝福。可是他注定要失去，因為就算給他，他也不會懂得珍惜。這邊讓我們看到上帝揀選人是看他的品格和內心。耶和華鑒察人心。

我猜大概這個時候，以撒也想通了，上帝要祝福雅各，因為他真是個追求福氣的人，不像以掃，給他再多的祝福，他也可能失去。後面我們也看到以掃的反應，41 節，雅各因他父親給雅各祝的福，就怨恨雅各，心裡說：『為我父親居喪的日子近了，到了那個時候，我要殺我的兄弟雅各。』以掃就像前面的該隱一樣，恨到一個地步，非得要殺人的性格。

在今天這個家庭的鬧劇中，我們看到人的錯誤，人犯錯遠離神，但上帝依然掌權。上帝早就知道以撒想要祝福以掃，上帝早就知道利百加會幫助雅各，上帝早就知道雅各會聽媽媽的話，上帝早就知道以掃會晚雅各一步。上帝都知道，不要以為人可以掌控這一切，上帝在人的錯誤之中，依然彰顯祂奇妙的旨意。聖經有好多類似的事件，約瑟被賣到埃及，所有人都認為這是一場悲劇，可是後來證明神的意思原來是好的。新約的猶大出賣耶穌，多麼邪惡的事情，可是上帝的旨意透過這些來顯明祂何等奇妙的作為。所以親愛的弟兄姊妹，我們不要效法以撒、利百加、雅各、以掃的方式，因為他們用自己的方式帶來許多的痛苦，可是信實的上帝在當中仍然工作。

上帝讓以撒知道雅各才是神揀選的，而以撒畢竟是個屬靈的人，他很快的就明白並且順服上帝。所以新約希伯來書 11:20，以撒因著信就指著將來的事給雅各和以掃祝福。好奇怪喔！這整件事情哪裡看的出來有信心的成份呢？原來，這個信心是指上帝的信實，這個信心也是在以撒被騙了之後，他醒悟過來，他的祝福不能收回，祝福的對象以為事錯了，但其實是對的，所以以撒憑著信心來為兩個兒子祝福。

這四個人，以撒、利百加、雅各、以掃他們的錯誤也都為自己帶來一些痛苦，這個痛苦其實是上帝管教，管教是幫助他們更明白上帝的旨意。希伯來書 12:10-11 『生身的父都是暫隨己意管教我們；唯有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。』對以撒和雅各來說，他們雖然被管教得很厲害，但是他們都在過程中學習再次認識神的旨意，對他們來說，這個管教就有價值。求主幫助我們，每天更認識神的旨意，活出神喜悅的生命。

【結論】

感謝主！今天的信息，神看見我的苦情。雅各結束他在拉班家的這20年辛勞的日子。他受盡乾熱、和黑夜的寒霜，拉班工作10次改了他的工價、他承受了工作的勞苦，。但雅各依然宣告：「若不是我父親以撒所敬畏的神，就是亞伯拉罕的神與我同在，你（拉班）如今必定打發我空手而去。神看見我的苦情和我的勞碌，就在昨夜責備你（拉班）。」上帝知道雅各所經歷的一切，上帝也透過這個環境來對付他的生命，不僅是對付、修剪，也憐憫看顧他的需要。今天雅各所得來的一切，也是從這個苦待他20年的拉班而來。上帝太奇妙。

我很感謝弟兄姊妹這次在楊恩住院的時候，為我們家禱告。楊恩因為感染泡疹病毒，牙齦和嘴唇出血，無法進食，我們住進醫院打點滴，維持他的營養。我們住院四天後，楊恩已經恢復得很好，當我們回到家，晚上楊恩睡覺的時候，都會跟雨萱說，「禱告！」雨萱會帶他禱告，說阿們後他都會說：「禱告完了。」然後雨萱在他不好睡覺的時候，會唱耶穌愛我這首歌。楊恩現在還會跟著唱，最後一句，我雖軟弱主剛強。真的經歷過軟弱的時候，才有辦法體會主的剛強。

弟兄姊妹，在我們經歷困難的時刻，耶穌看見我們的苦情，祂會在我們意想不到的時刻出手幫助我們。讓我們敬畏祂、信靠祂，經歷主的恩典和平安。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路112號8樓

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

